

群众家门口的平安守护者

——走近石家庄市公安局长安分局育才街派出所民警陈庆丰

□ 河北法制报记者 张世杰

5月12日,记者来到石家庄市公安局长安分局育才街派出所碧景园社区警务室。走进警务室,一台智能机器人映入眼帘,出租房屋登记、流动人口管理、犬只管理、户口办理、消防宣传等这些工作,智能机器人全都懂,群众咨询,它来解答,不少社区群众体验过后,纷纷点赞。这样现代化的社区警务室,正是社区民警陈庆丰和同事们精心打造的“平安驿站”。

“踏实肯干、乐于助人、电脑应用是把好手……”这是陈庆丰身边的同事和社区群众对陈庆丰的印象。自2004年从部队转业后走上公安战线,陈庆丰一干就是18年。作为一名社区民警,陈庆丰和同事把群众当成家人,把警情当成家事,社区里有大事小情解决不了的,总要找到他帮忙,陈庆丰有呼必应。遇有警情,他和同事第一时间出警,打击违法犯罪毫不手软,解决群众纠纷不遗余力。“群众的事,就是咱自己的事!”这是陈庆丰的座右铭。

干工作有一套 不遗余力守平安

陈庆丰分管的社区是碧景园小区,这是个新小区,居住人口8700多人,出租户有300多个,群租房有100多个,管理难度极大。为加强流动人口管理,陈庆丰会同居委会、物业公司多次召开群租房负责人会议,同时还建立群租房微信群,并推出群租房流动人口二维码,让相关负责人督促群租房人员扫码录入信息,陈庆丰再将这些信息纳入警务日常管理,让流动人口管理更加规范有序。

日常工作中,陈庆丰积极应用新科技助力社区警务工作。除了智能机器人,警务室还配备了视频巡查设备,通过智慧小区平台可实时查看社区情况。一次,陈庆丰在利用该设备巡查时发现,有一男子形迹可疑,其经常出入小区,但不在小区居住。陈庆丰经过细心比对,分析研判,确认该名男子不仅是吸毒人员,而且正是2020年5月23日在辖区某单位南门盗窃电动自行车的嫌疑人李某。陈庆丰结合嫌疑人出现小区时间段进行蹲守布控,当



图为陈庆丰在为群众介绍灭火器械使用常识。

李某再次出现时,将其一举抓获,案件成功告破。

陈庆丰的社区警务工作在应用新科技的同时,不忘老传统。“小喇叭、小黑板、小板凳”便是陈庆丰在工作中的一大特色。借助开展警务工作,他创新提出“三小”工作法,在小区居民活动集中地方进行宣传,拿出“小喇叭、小黑板、小板凳”,针对社区发案情况进行防范宣传、预警提示、政策宣讲,通过身边的典型案例以案说法,让居民在休闲之余学法,提高居民防范意识和法律意识。警务室内还开展小黑板留言,方便老年人留言求助。

“这种宣传挺好,希望以后多搞搞!”近日,一场防范电信诈骗宣传活动在小区广场上展开,陈庆丰手持小喇叭为居民宣讲反电诈知识,居民们坐在小凳子上听得入神,活动结束之时群众纷纷点赞。“上次我就接到一个电话说我的银行账户涉及一起犯罪案件,我一听就知道对方是个骗子,直接把电话挂掉了!”居民刘大姐说起自己的经历,还很自豪。“我们就是要让群众不断增强防范意识,让骗子无从下手!”陈庆丰向记者介绍说。

为群众排忧解难 他有求必应

“遇到什么难事,就找俺这

大兄弟!”提起陈庆丰,社区群众张阿姨赞不绝口。陈庆丰经常转社区,大家对他很是熟悉。有什么发愁事或者烦心事,第一时间都是找到陈庆丰来帮忙。过日子家长里短,街坊邻居也难免产生纠纷,“老百姓的事,就是咱自己的事。”正是有着这样的想法,陈庆丰倾力为群众了事解忧,促进社区和谐。

前不久,小区里楼上楼下居民的矛盾闹开了。楼下居民的孩子是名初中生,需要安心学习。楼上居民孩子要参加艺考,需要练习钢琴,一个需要静,一个需要动,两家人因为这事闹开了,结果多次沟通也没个结果。最终,楼下的邻居怒了,提着菜刀找到楼上邻居理论。楼上邻居报警后,陈庆丰和同事赶到现场。陈庆丰说明打架伤人的法律后果,先拿下了居民手里的刀。“有事好好谈,有话好好说。”陈庆丰详细了解情况后,给双方做思想工作,希望双方都换位思考,互相体谅。最终,两位邻居的火气逐渐平息,在陈庆丰的调解下,达成和解,楼上弹钢琴时注意时间和频次,楼下孩子学习也定好时段,尽量避开弹琴时间。一场纠纷就这样被顺利化解。

珠宝店员工送货途中丢失价值11万元的钻戒,经过陈庆丰7天7夜的不懈努力,最终让

钻戒物归原主;小区跳广场舞居民与老人吵架报了警,陈庆丰一番调解让双方平息怒气;临近春节时小区出租屋突发火情,陈庆丰火速赶到现场处置;群众电话求助孩子找不着了,陈庆丰赶紧帮忙核查寻找……群众只要找到陈庆丰,他必定要给群众一个交代。

破小案护民生 细节之处见精神

小小的烟头,也能成为破案的关键,这是陈庆丰的办案亲历。那是2019年2月的一个晚上,碧景园居民小李来到碧景园警务室报警称,其当天刚买的手机在某商业广场吃完饭回来后发现丢失了。陈庆丰接到报警后详细询问其行走路线,并到现场查看公共视频,走访附近商铺。

经过周密细致排查,民警发现有一男子形迹可疑,尾随报警人扒窃,但该嫌疑人戴口罩,反侦查意识强。随后,陈庆丰通过技术手段追踪嫌疑人作案前后的轨迹,注意到嫌疑人有抽烟后将烟头扔到地上的动作,陈庆丰想到了提取烟头收集证据。此时已是半夜,如果再晚了,清洁工打扫卫生会将烟头扫掉,到那时证据就会灭失。想到这里,陈庆丰连夜驱车赶到现场,收集好烟头。此后,通过相关比对,最终成功锁定嫌疑人身份。但因嫌疑人居无定所等众多原因,民警几次努力,未能抓获。在市局金盾风暴“掸尘”行动中,陈庆丰重新梳理案件线索,改变工作思路,于2021年9月23日将其抓获。因嫌疑人体内存有异物,拘留后未能送进看守所。今年石家庄警方部署“拔钉”专项行动,陈庆丰积极与长安区检察院沟通后及时将嫌疑人送到监管医院实施“拔钉”手术。3月10日,长安警方将案卷移送长安区检察院成功起诉。该案受到市公安局及长安公安分局的通报表扬。

多年来,陈庆丰不放过一起“小”案,破获各类刑事案件35起、治安案件130起,调解治安纠纷100起,抓获各类违法犯罪嫌疑人78人,抓获在逃人员15人,为群众挽回经济损失几十万元。在陈庆丰和同事的努力下,社区发案少了,秩序好了,群众的安全感明显提高,碧景园小区被评为“平安社区”。



5月14日,河间市人民检察院组织干警深入官庄店村开展民法典宣传活动。干警通过赠送法律图书,开展普法座谈、法律咨询等形式,激发村民学法热情,教育引导村民运用法律武器维护自身合法权益。

邹景奇 张铁路 摄

民警“火眼金睛”识破“风火轮” 破获系列盗窃案件15起

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 安立双)“铸盾2022”专项行动开展以来,唐山市丰润区公安局持续发力严打“盗抢骗”等影响人民群众安全感和满意度的侵财型突出犯罪。近日,该局七树庄派出所经过缜密侦查,成功抓获盗窃农用车作案豆某,破获系列盗窃案15起。

5月12日,七树庄派出所接辖区群众报警称,其停放在本村的铡草机被盗。接报案后,该所高度重视,办案民警立即展开侦查,并对辖区农用车被盗案件进行梳理研判。经调取案发现场周边监控视频,民警发现有一辆可疑面包车拖走了铡草机。

由于案发深夜,该嫌疑车辆的品牌型号及颜色比较模糊,于是民警立即扩大视频搜索范围。功夫不负有心人,民警在102国道一路口监控视频

中发现嫌疑车辆带着火星一路疾驶,宛如踩着“风火轮”。民警分析,车辆跑出火星,可能是爆胎导致。民警采取视频查找与路面划痕追踪相结合的方式,初步锁定了窃贼逃跑的方向。后经侦查,确定被盗铡草机藏匿地点,最终锁定豆某有重大作案嫌疑。

5月14日,民警经过广泛走访摸排,在白官屯镇集市内成功抓获嫌疑人豆某。

经审查明,豆某自今年1月份以来,相继在丰润区七树庄镇、杨官林镇以及唐山机车车辆厂附近盗窃手扶拖拉机6辆、五菱宏光面包车1辆、铡草机1台、汽油三轮车1辆、气泵1台及压地滚、车斗等农机具,共作案15起。

目前,豆某已被采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

老人坐在高速公路快车道 惊险 高速交警及时赶到除险情 暖心

河北法制报讯 (王瑶)近日,高速交警涞水大队接到报警称,涞水高速涿州方向31公里处有一名老人坐在高速公路快车道上,情况非常危险。

接到报警后,涞水大队迅速通知路面巡逻民警赶赴现场。民警在快车道发现老人后,迅速开启车辆警报,将老人引导到安全区域。经过简单询问,民警了解到老人的姓名和家庭住址。随后,民警将老人护送到涞水东收费站,并联系到老人所属村的党支部书记,得知老人的家属正在焦急地寻找老人。时间不长,老人的家属赶到收费站将老人接回家,并对民警表示了感谢。民警嘱咐老人家属要加强看护,避免老人再次走上高速公路,发生危险。

高速交警提示:高速公路禁止行人通行,行人目标小,不易被高速行驶的汽车驾驶人发现,极易引发交通事故。高速公路沿线居民一定要注意对家里老人和孩子的监管看护。

抗疫一线,他们演绎最美爱情

□ 薛巍

“现在忙吗”“忙”“好,注意安全”……这是李季和妻子的日常问候,抗疫工作繁重,简短的聊天记录包含了夫妻二人对彼此的牵挂。

李季是保定市满城区人民检察院的一名书记员,他的妻子是保定市竞秀区妇幼保健院的一名护士。早在4



李季与妻子“隔空”合影。

月初,李季的妻子就向单位主动报名前往保定市集中隔离点为密接人员进行每日核酸检测工作,已经有一个多月的时间没有回家。为了让一线的妻子放心,李季悉心教育女儿、照顾父母。

“你入户采集核酸一定要做好防护”“嗯嗯,辛苦了”“你也辛苦了”……4月26日,面对突如其来的疫情,李季第一个报名,请求下沉社区协助核酸检测工作,负责受检群众身份信息录入。其间,李季每天穿着防护服一工作就是八九个小时,因为怕浪费医护物资,他不敢多喝一口水。每次脱下防护服,他的双手和额头都被勒出红红的印子,衣服都被汗水浸透。同事们心疼地说:“辛苦了。”他却毫不在意地笑笑说:“这点小事算什么。”

因为参与了疫情防控一线工作,李季一直没有回家,在单位随时待命,只能通过视频和父母、女儿聊天。他说,虽然将女儿交给父母于心有愧,但是如果舍小家,能换来大家的平安,那也值了。有一次家庭三方视频时,女儿举起手中的手工花束,高兴地说:“爸爸、妈妈,你们都是打病毒的英雄,送你们一束小红花……”这样的温馨互动更加坚定了夫妻二人战胜疫情的决心。

他们是夫妻,亦是战友;他们舍小家,为大家。他们携手并肩,共赴“疫”线;他们互相鼓劲,勇敢逆行。“检察蓝”与“医护白”,在抗疫一线演绎出最美的爱情故事。

伉俪同心战疫情

□ 郭聪 张技宾

承德市部分县区相继出现疫情后,为保障广大市民的生命安全和身体健康,市委、市政府决定加强疫情防控和核酸检测工作。在抗击疫情中,众多的党员干部积极报名下沉社区一线,闻令而动,听令而行,同在抗疫前沿工作的刘文浩和张欣然夫妇并肩奋战,共同演绎了一场“伉俪同心战疫情”的最美逆行故事。

刘文浩是承德市人民检察院第三检察部的员额检察官。此次疫情防控中,他带领10名政法干警下沉到承德市双桥区港湾花园社区。经院机关党委批准成立了承德市人民检察院“山里红志愿服务队”临时党支部,由他担任党支部书记。他的日常工作就是辅助社区做好人员核酸采样、检测排查、服务居民及各项物资保障等工作。

接到命令后,刘文浩第一时间下沉一线,直到晚上,给妻子张欣然打电话才知道,妻子也在一线,不能回家,进一步询问后才知道他们居然在一个社区。因为工作繁忙,身着

防护服,他们竟没有认出彼此。

刘文浩的妻子张欣然也是承德市双桥区人力资源和社会保障局人力资源市场管理办公室主任。他们的工作职责各不相同,却因为这场突如其来的“缘分”身处同一个“战场”。张欣然的日常工作主要是协助医护人员进行核酸采集,每天都要伴随医护人员早出晚归,将最后所有的采集样本全部保存并统计核对后才能离开。

繁忙的工作中,彼此和孩子成了他们最大的牵挂。孩子年幼,从没离开过父母,只能暂时由老人照顾,这也是他们第一次与孩子分离。彼此道一声“珍重!做好防护和消杀”成了最美的甜言蜜语。

他们说:“总觉得有点对不起孩子,太小了,没离开过我们。但是作为党员干部,闻令而动,听令而行,我们该有这份职责和使命感。我们的分离是为了以后能更好地相聚。”

“每个党员都是一面旗帜,我们这么多面旗帜就能铸成一座坚实堡垒,这么多堡垒,还怕战胜不



刘文浩夫妇二人。

了疫情吗?”当刘文浩提出想在抗疫志愿服务队成立临时党支部时,妻子张欣然也表示了大力支持。之后,在志愿服务队的每日例会中,志愿服务队的队员们表示了对临时党支

部的支持。刘文浩夫妇在抗击疫情中舍小家、顾大家,勇挑重担,冲锋在前,他们用普通人的微光点亮了抗疫胜利之路,他们是抗疫路上最美的逆行人。